

一、人工智能与社会学研究范式转型

1

马文、陈云松, 2024, 《文化主体性与生成式人工智能的价值导向干预》, 《江苏社会科学》第 1 期。

摘要: 生成式人工智能通过对海量互联网数据的深度学习来生产信息, 不可避免地带有数据提供主体所在时空的文化观念, 因此, 其生成的内容具有时空上的局限性和动态演化的特征。以大型语言模型 ChatGPT 和文心一言为比较研究对象, 通过对真实的种族争议案例进行内容生成测试实验, 从文化主体性角度探讨基于不同时空语料的生成式人工智能平台的价值观差异。结果表明, 基于中文训练的文心一言语言模型并未展示出与 ChatGPT 明显区分的当代中国公众所持有的文化主体意识。该现象与自 21 世纪初开始积累的中文互联网语料的文化主体性时间演化特征相关。据此提出, 通过对语言模型语料库进行时间轴加权或复制训练以调整“时空折叠”, 能够对生成式人工智能平台的价值观导向进行干预。

关键词: 生成式人工智能; ChatGPT; 文心一言; 文化主体性; 时空折叠

2

张咏雪, 2024, 《从自动化技术到生成式人工智能——技术对劳动者影响的技能异质性研究》, 《社会学研究》第 4 期。

摘要: 本研究关注体力自动化向脑力自动化发展过程中技术对劳动者影响的技能异质性。研究发现, 认知技能是决定技术影响程度的重要因素。

从技术替代和技术控制两方面来看，高技能劳动者和低技能劳动者受到的技术替代影响有限；高技能劳动者未受技术控制的显著影响，低技能劳动者则受到更强的技术控制。对比自动化技术和 AI 大语言模型发现，前者主要影响第二产业，后者主要影响第三产业，且 AI 大语言模型主要影响女性、青年群体、专业技能劳动者和高阶层人群。在人工智能引领的新一轮技术革命背景下，对技术影响的分析和探索具有重要的理论和实践意义。

关键词：人工智能；自动化；认知技能；处理效应异质性

3

政光景、吕鹏，2024，《生成式人工智能与哲学社会科学新范式的涌现》，《江海学刊》第4期。

摘要：生成式人工智能 (GAI) 对哲学社会科学的学术体系、学科体系和话语体系的影响虽刚刚开始，但已引发了诸多的关注和讨论，未来将更加热烈。从对学术体系的影响来看，在理论上，GAI 推动了机器心理学、行为学和伦理学发展，推动智能社会科学进入新阶段；在方法上，GAI 成为重要的数据分析工具；在数据上，GAI 不仅能进行数据采集，其生成内容也能成为研究数据。从对学科体系的影响来看，在学术评价上，研究数据可得性更高，开展验证性研究更具可能；在人才培养上，研究者更为技术均等化、知识普及化和学习自主化，也要求其更具创新精神、智能思维。从对话语体系的影响来看，在公众话语上，学术权威部分被消解；在国家话语上，哲学社会科学不断推进知识创新、理论创新、方

法创新的使命更加重大；在国际话语上，哲学社会科学引领全球的机遇显现。

关键词：生成式人工智能；哲学社会科学；研究范式；新文科

二、文化与文明研究的量化路径

1

胡安宁，2024，《“家”“国”同此差序——关于当代中国社会“家国同构”的社会学分析》，《学术月刊》第12期。

摘要：家国同构是中华传统文化的核心概念之一。将家国同构中的“构”诠释为社会环境中的行动者围绕私人领域和公共领域的不同对象所分别形成的稳定的差序认知结构。以信任为引，即在“家”的一端呈现出从自家人到外人的信任差序，在“国”的一端呈现出从中央政府到地方政府的信任差序。这两种差序结构的相似性构成了家国同构的核心意涵。“家国同此差序”有其文化和制度基础，前者涉及传统的权威文化，后者涉及对政府具体行为评价的模糊认知。利用中国社会信用体系调查(CSCSS)的统计数据，展示了当代中国社会家国同构的基本状况及其影响机制。

关键词：家国同构；差序格局；传统文化

2

杨一纯、张春泥、孙妍，2024，《儒家的文化范式——基于中美跨文化比较视角的考察》，《学术月刊》第3期。

摘要：中西方文明和国别之间的价值观差异是社会心理学和跨文化研究的重要议题。现代化理论预测现代化过程中各国传统价值观会被现代价值观所取代，在不同文明之间形成价值观趋同。文化相对主义和本土心理学则强调儒家文化在现代化过程中的持续性和推动作用。之前对中国价值观变迁的研究更多是基于思辨性的分析，或使用建立在西方文化之上的测量工具，缺乏具有本土测量视角的跨文化比较量化研究。使用基于儒家文化开发的本土化测量工具对中国人和美国人的价值观进行比较，发现：当代中国人的价值观与美国人相比仍保有明显的文化独特性和儒家文化范式，尽管儒家传统价值观的某些维度已有所衰退。据此，应重新审视传统与现代价值观的关系，并重视儒家文化在中国现代化变迁中的研究价值，以跨文化视角和量化方法探索中国民众价值观的变迁。

关键词：儒家文化；价值观；跨文化比较；量化工具

3

高文珺，2024，《社会心理学视域下文化需要满足与文化自信提升研究》，《社会科学辑刊》第1期。

摘要：在社会心理学视域下，文化自信可以区分为心理维度上的文化认同和时间维度上的文化发展信心。从需要满足的角度来看，个体和社会层面的文化需要满足会影响文化自信的形成。通过对全国抽样调查数据进行检验分析后发现，当前我国居民文化自信水平较高，但在不同群体和地域上存在差异。居民文化需要满足程度越高，文化自信水平越高。因此，提升文化自信的方式要从两个方面着手：一方面要注重以人为中心，

在了解不同群体文化需要的基础上推动文化发展；另一方面要让文化传承创新能力和文化国际影响力更为显化，从而促进关于中华文化的社会共识的形成。

关键词：文化需要；文化自信；文化认同；传承创新

三、家庭与人口研究的最新进展与方法创新

1

郭未, 蔡正广, 2024, 《流动育龄女性的生育时间成本感知与生育意愿》, 《浙江工商大学学报》第 5 期。

摘要：流动育龄女性对生育成本的感知与母职惩罚的认知，会对其生育观念产生影响。立足对于育龄流动女性在妊娠期和分娩后可能面临的工作时间减少风险的理解，将流动女性的生育机会成本操作化为产前时间成本与产后时间成本。基于 2018 年全国流动人口动态监测调查数据，参考单递减生命表方法与总和工作年限方法分别计算生育年龄段流动女性的产前时间成本与产后时间成本，并采用系列计量模型和因果修正及稳健性检验方法，探索出流动女性人口的生育时间成本与其生育意愿之间的因果关系。计量结果发现，预期生育时间的成本上升对流动女性的一孩及二孩生育意愿均具有显著抑制作用，其中，这种抑制作用在二孩生育意愿上更为明显。

关键词：母职惩罚；生育意愿；时间成本；产前；产后

2

许琪, 2024, 《探索择偶偏好中的因果复杂性——使用 QCA 对调查实验数据的再分析》, 《社会学研究》第 3 期。

摘要: 本文同时使用固定效应模型和模糊集 QCA 分析了中国社会综合调查 (CGSS2021) 中关于择偶偏好的调查实验数据。研究发现, 两种方法的结论存在共性, 但 QCA 在探究择偶偏好的因果复杂性方面更有优势。具体来说, 各择偶条件对择偶决策的影响不是孤立的, 而是叠加在一起, 因而具有某种组态特征; 不同择偶条件对接受和拒绝决策的影响机制不同, 而回归分析难以揭示这种因果关系的非对称性。回归模型和 QCA 适用于分析不同性质的因果问题, 只有将二者结合使用, 才能收到相得益彰的效果。

关键词: 择偶偏好; 因果复杂性; 调查实验法; 回归模型; 定性比较分析

3

杜永潇, 董浩, 2024, 《计划生育政策调整与家庭生育响应——基于社会分层视角的分析》, 《社会学研究》第 1 期。

摘要: 本研究关注计划生育政策调整对生育行为的干预作用, 重在系统识别由家庭间社会经济地位差异塑造的异质性政策响应模式。利用 2013 年“单独二孩”政策形成的独特研究机会, 基于非参数匹配和回归调整的因果识别策略, 通过分析 2015 年全国 1% 人口抽样调查微观数据样本, 本研究发现, 政策目标夫妻生育二孩的概率较其他夫妻显著升高, 而且夫妻响应计划生育政策调整的二孩生育行为基于其社会经济地位呈现分

层现象，表明当前有关生育及后续养育、教育等多方面效用成本的预期对生育决策有重要塑造作用。

关键词：计划生育；政策评估；社会经济差异；异质性响应模式

四、社会阶层结构研究新动态

1

柳建坤、何晓斌，2024，《中国家庭财富不平等的趋势、来源与驱动机制（2010—2020）》，《社会学研究》第4期。

摘要：财富不平等已成为超越收入不平等的重大经济社会问题，但目前缺少关于中国家庭财富不平等问题的系统性研究。本研究利用中国家庭追踪调查数据考察了家庭财富不平等的变化轨迹、资产来源和驱动机制。研究发现，在2010年到2020年期间，家庭财富不平等维持在相对高位，但总体上呈下降趋势。从构成财富的资产类型来看，住房资产不平等是家庭财富不平等的主要来源，但其作用逐渐减弱，而金融资产不平等的作用不断增强。从驱动机制来看，通过资产投资产生的收入和债务可以加速财富积累，但高阶层家庭具有更强的财富积累能力，从而造成财富的不平等分配。

关键词：财富不平等；住房资产；金融资产；收入；债务

2

龚顺，2024，《中国居民的收入与住房地位不一致：现状及其影响因素》，《社会学研究》第6期。

摘要：规范收入分配秩序和财富积累机制是维护社会公平正义的重要体现。本文利用 2011—2021 年的六轮中国社会状况综合调查数据，讨论已有研究忽视的收入与住房地位不一致的问题。研究发现，当前中国居民的收入与住房地位不一致趋势凸显。在住房金融化、房价上涨的背景下，居民首套住房的购房时机和金融杠杆的使用程度是影响其收入与住房地位不一致的重要因素。此外，中国作为市场化转型国家的制度背景也影响了居民的住房获得，从而对地位不一致产生影响。即使在住房市场化转型后，再分配因素仍发挥重要作用。本文对理解中国社会结构的深刻变化具有一定的启示。

关键词：收入；住房；地位不一致；住房金融化；市场化转型

3

李晓光、郭小弦，2024，《个体社会资本的国际比较——结构跨越和资源获取的双重视角》，《社会学研究》第 5 期。

摘要：本文聚焦于个体社会资本的国际差异及其解释机制。基于 2017 年国际社会调查项目 (ISSP)，本文使用定位法和资源法测量个体社会资本，并对全球 29 个国家展开实证比较。研究发现，第一，不同国家的个体社会资本存在显著差异，主要体现在社会资本建构维持中的结构跨越性和激活动员中的资源获取性。第二，各个国家在经济、文化、社会维度上的整合与分化态势是影响个体社会资本国际差异的制度性力量。以上发现对于理解全球视野下人际交往模式的国际差异具有重要意义。

关键词：社会资本；社会网络；国际比较；定位法；资源法